
hogy közel íél évezredig nem tudták le­
rázni az oszmán uralmat. 

Többen kényszerűen (távol maradtak az 
ülésszakról, de előadásukat így is eljut­
tatták a résztvevőknek. Zbigniew Wojcik 
professzor (Lengyelország) Lengyelország 
1683-as nemzetközi helyzetét vizsgálta. 
Részletes elemzéssel kimutatta, hogy a 
külső körülmények a XVII. század máso­
dik felében egyre kedvezőtlenebbekké 
váltak a lengyel politika számára és 
ezen még a Habsburg-birodalomhoz for­
dulás, az Oszmán Birodalom elleni há­
borúba való bekapcsolódás sem segített. 

José Maria Garaté ezredes (Spanyol­
ország) referátuma a spanyol flotta lo­
gisztikai kérdéseiről szólt. A Szent Liga 
időszakában (1511—1512) vizsgálta ezt a 
kérdést, és részletesen elemezte a hajó­
összetételt, az újoncozást, a felfegyver­
zést, lőszerellátást, élelmezést és fizetést. 

Borús József kandidátus (Magyaror­
szág) a régi hadifegyverek es a modern 
haditechnika viszonyát vizsgálta az 
1683—1698 közti időszakban szintén írás­
ban megküldött referátumában. Rámuta­
tott arra, hogy mindkét hadviselő fél vo­
natkozásában átmeneti időszakról van 
szó,f amikor korábbról még jelen voltak 
a hagyományossá vált harceszközök, de 
már megjelent a szurony, a kézigránát, 
a spanyollovas, és módosultak a puskák, 
ágyúk. 

Az egyes referátumokhoz kapcsolódva 
sok felszólalásra került sor. Különösen az 
osztrák kollégák voltak aktívak a viták­
ban, mivel ők, a nagyszámú külföldi hoz­

zászólóra tekintettel, eltekintettek referá­
tum tartásától. 

A tudományos ülésszak Fernand Gam-
biez francia hadseregtábornoknak, a 
Nemzetközi Hadtörténelmi Bizottság tisz­
teletbeli elnökének zárszavával ért véget. 
Ebben kiemelte annak jelentőségét, hogy 
a hadtörténelem és a hadművészet kuta­
tói rendszeresen összejönnek, és meg­
osztják egymással tudományos eredmé­
nyeiket. Ők ily módon járulhatnak hoz­
zá — folytatta az előadó — a békés egy­
más mellett élés, az enyhülés és a lesze­
relés folyamatához. A további szoros tu­
dományos együttműködés hangsúlyozása 
után befejezésül köszönetet mondott a 
semleges Ausztria hadtörténészeinek a 
találkozó megszervezéséért és a rendkí­
vül jó légkör biztosításáért. 

A rendező szervek az ülésszakhoz kap­
csolódva lehetőséget biztosítottak arra, 
hogy a résztvevők megismerkedjenek a 
kahlenbergi csata színhelyével, a bécsi 
Hadtörténelmi Múzeum és Hadilevéltár 
tevékenységével. Kirándulást szerveztek 
továbbá Grinzingbe, Bécsújhelyre, Frak-
nóra és Rusztra. Fogadta a résztvevőket 
az ülésszak folyamán Bécs város főpol­
gármesterének és helyőrségparancsnoká­
nak személyes képviselője. Fogadást 
adott tiszteletükre az Osztrák Hadtörté­
nelmi Bizottság és az Osztrák Hadtudo­
mányi Társaság, amelyen megjelent az 
osztrák tudományos és «közélet, a felső 
katonai vezetés és a diplomáciai testület 
számos tagja. Az ülésszak végén rende­
zett ünepi díszvacsorán jelen volt dr. 
Friedhelm Frischenschlager osztrák szö­
vetségi honvédelmi miniszter is. 

CS. KOTTRA GYÖRGYI 

BOLGÁR MŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁS A HADTÖRTÉNETI MÚZEUMBAN 

Ritka élményben volt része azoknak 
a látogatóknak, akik nyár végén a Mú­
zeumot felkeresték. Augusztus 19-én 
nyitotta meg ugyanis Hja Jordan Mar-
csev ezredes, a Bolgár Néphadsereg Po­
litikai Főcsoportfőnöksége Kulturális Osz­
tályának vezetője a „Bolgár csatajelene­
tek a képzőművészetben" című, a Bolgár 
Nemzeti Hadtörténeti Múzeum anyagá­
ból válogatott kiállítást. A tárlat meg­
nyitásán megjelent a Bolgár Népköztár­
saság Nagykövetségének kulturális atta­
séja és konzulja, valamint Szilágyi Gyu­
la ezredes, a Honvédelmi Minisztérium 
Kulturális Osztályának vezetője, aki rö­
vid beszédben méltatta az eseményt. 

Valóban ritka és különleges alkalom 
volt ez, hiszen a Múzeum fennállása óta 
most fordult elő először, hogy külföldi 
múzeum kifejezetten képzőművészeti 
anyaggal szerepeljen. A válogatás meg-
tekintőinek pedig kétszeresen is rendkí­
vüli élmény lehetett: egyrészt a hazánk­
ban kevésbé ismert bolgár művészettel 

.. találkozhattak, másrészt annak is egyik 
legspeciálisabb és esetenként kellőképpen 
nem méltatott és értékelt ágával, a ka­
tonai képzőművészettel. 

Ez a műfaj gyakorlatilag végigkíséri 
a művészet egész történetét, hisz az ál­
lamhatalom mindig nagy súlyt helyezett 
arra, hogy katonai lépéseit, hadseregét és 
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annak vezetőit a művészet eszközeivel is 
propagálja. Kevés azonban az az ország, 
ahol ezek a célok annyira egybeestek 
volna a társadalmi haladás és a nemzeti 
függetlenség eszméivel, mint éppen Bul­
gáriában, ahol a sok évszázados elnyomás 
után, a felszabadító harcokkal egyidő-
ben indult meg az új, az európai művé­
szet áramlataiba bekapcsolódó művészeti 
élet. Ez a párhuzamosság magával hozta, 
hogy a képzőművészek legjelesebbjei for­
dultak a történelmi múlt szabadságküz­
delmei, illetve koruk felszabadító harcai­
nak ábrázolása felé. 

A kiállítás, mely 42 festményt, 46 grafi­
kát és 5 szobrot mutat be, gyakorlatilag 
reprezentálja a bolgár képzőművészet év­
százados fejlődését és bemutatja legje­
lesebb alkotóit is. 

Az 1878-as felszabadító háborút köve­
tően a fiatal bolgár művésznemzedék, 
külföldi tanulmányai után — elsősorban 
Oroszország, Németország és Olaszország 
művészeti központjaiban képezték ma­
gukat —, szakítva az addigi ikonfestésze­
ti hagyományokkal, modernebb szemlé­
letű, realisztikus műveket alkotott. 

Az ekkor induló jelesebb művészek 
közül ki kell emelni Jaroszláv Vesin 
és Anton Mitov nevét, akik kifejezetten 
realista, katonai tárgyú műveikben Veres-
csagin hatását mutató alkotásokat készí­
tettek. Kiállításunkon Anton Mitov két 
igen szép és hangulatos képét láthatta a 
közönség „Levél otthonról" és „Hősök sír­
ja" címmel, míg Jaroszláv Vesin „Tábor" 
illetve „Felderítés" című alkotásával sze­
repelt. Az első világháború alatt készült 
képek közül figyelmet érdemel Nikola 
Petrovnak a szecesszió hatását mutató 
képe, a „Pihenő lovas", valamint a bol­
gár képzőművészet egyik legismertebb 
alkotója — a múlt század végétől mű­
ködő — Vladimir Dimitrov Majsztor 

két, az első világháború harcainak 
és a küzdelem szüneteinek valóságát erő­
sen expresszionista látásmóddal bemuta­
tó festménye, a „Pihenő Belaszicában" és 
a „Sebesültszállítás". 

A későbbi alkotónemzedék tagjainak 
festményei közül igen hangulatos Pana-
jot Panajatov „Anya" és „Partraszállás" 
című képe. Dimitar Valkanov ezredes­
nek, a bolgár katonai képzőművészeti 
stúdió művészének, aki a második világ­
háború alatt hazánk, felszabadításában is 
részt vett, „Harc Drávapalkonyánál" cí­
mű festménye különösen a hazai látoga­
tó számára lehet érdekes és értékes. 

A kiállítás igen nagy és változatos gra­
fikai anyagából is kiemelkednek Borisz 
Denev és Dimitrov-Majsztora munkái. 
Az utóbbi alkotásai közül külön is fi­
gyelmet érdemel a „Megölt katonák" 
és a „Felkelők" című két tanulmány­
lap, valamint az igen nagy hatású 
„Kompozíció, 1913' című mű. Tódor Pa­
najatov ,iA front elhagyása 1914—1918" 
című képe pedig nemcsak ábrázolásának 
az elvonuló katonák hangulatát és lelki­
állapotát színeiben is tükröző módja 
miatt, de különleges montázstechniká­
jáért is igen izgalmas alkotás. 

Sajnálatos módon a kiállításon kevés 
szobor szerepelt. A közönség azonban így 
is láthatta az önálló bolgár szobrászat 
egyik első európai jelentőségű képviselő­
jének, Ivan Lazarovnak szobrait, a 
„Győztesek"-et és a „Bivalyok"-at. 

A szeptember végén bezárt kiállítást 
igen sok látogató tekintette meg és az 
a vendégkönyv tanúsága szerint nagy 
tetszést és sikert aratott. Csak remélni 
lehet, hogy a jövőben a Hadtörténeti Mú­
zeum több ehhez hasonló, a baráti orszá­
gok hadifestészetét és szobrászatét bemu­
tató tárlatnak ad majd otthont. 
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